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Özet

Amaç: Bu çal›flmada üniversite ö¤rencilerinin HIV/AIDS hakk›ndaki bilgi düzeylerini
ve tutumlar›n› araflt›rmak ve ö¤rencilerin bilgi ve tutumlar›n›n fakültelere göre farkl›l›k
bulunup bulunmad›¤›n›n de¤erlendirilmesi amaçland›.

Yöntem: 1–30 Haziran 2005 tarihleri aras›nda Selçuk Üniversitesinin çeflitli fakülte ve
yüksekokullar›ndan 551 ö¤renci çal›flmaya al›nd›. Kiflilerle yüz yüze konuflularak 7 bilgi
sorusu ve 5 tutumla ilgili soru içeren ankete cevap verilmesi istendi.

Bulgular: Ankete kat›lan ö¤rencilerin %57,3’ü erkek, %42,7’si k›zd›r. Yafl ortalamas›
21,2 olan ö¤rencilerden çeflitli sorulara % 70,1–92,7 aras›nda de¤iflen oranlarda do¤ru
yan›t al›nd›. HIV/AIDS'li oldu¤u bilinen kifliye karfl› do¤ru tutum gösterenlerin oranlar› %
70,2–76,4 aras›nda de¤iflmekte olup ortalama % 73,5 olarak saptand›. HIV ile ilgili bilgi-
lerin elde edildi¤i en s›k kayna¤›n %70,0 oranla TV -Radyo oldu¤u belirlendi.

Sonuçlar: Bu sonuçlar, üniversitemiz ö¤rencilerinin HIV/AIDS hakk›ndaki bilgi düze-
yinin iyi seviyede oldu¤unu ve üniversite e¤itiminin bilinçlenmeye katk›da bulundu¤u-
nu göstermektedir. Bununla birlikte sahip olunan do¤ru bilgi oran›n›n tutum ve davra-
n›fllara yeteri kadar yans›mad›¤› görülmüfltür. HIV/AIDS hakk›ndaki bilgi düzeyinin daha
üst seviyeye ç›kar›lmas›, tutum ve davran›fllardaki yanl›fll›klar›n giderilmesi için toplumu-
muzun her yafl gurubunun bilgi düzeyinin yükseltilmesi için konuyla ilgili her türlü e¤itim
arac›n›n faydal› olaca¤› kanaatine var›lm›flt›r.

Anahtar Kelimeler: HIV, AIDS, bilgi, tutum.

Summary

Objective: In this study it is planned to research the level of knowledge and the at-
titudes about HIV/AIDS of the university students and to evaluate that whether there
is a difference between the faculties or not.

Method: 551 students from different faculties and high school of Selcuk University
included in this study between 1 to 30th of june 2005. They were asked to answer the
questionnaire which includes 7 knowledge questions and 5 questions related to the
attitude. 

Results: 57,3% of the students who included in this study were males and 42,7% of
the students were females. Students whose average age were 21,2 gave correct ans-
wers in the rate of 70,1%-92,7% to the different questions. The rate of students who ha-
ve right attitude to the person with HIV/AIDS, changes between 70,2%-76,4% and ave-
rage rate is 73,5. It is determined that the most common sources which they get know-
ledge about HIV are TV and radio, in the rate of 70%.

Conclusion: These results show that the level of knowledge about HIV/AIDS of our
university students is good and the education of university gives some support to be-
come awareness. It is also seen that their level of right knowledge isn’t reflected eno-
ugh to their behaviour and attitudes. It is seen that all the kind of education materials
related to the target item is useful to increase the level of knowledge about HIV/AIDS,
to get rid of the mistakes in behaviour and attitudes and to raise the level of knowled-
ge of all the age groups of the society. 

Key Words: HIV, AIDS, knowledge, attitude.



Girifl
AIDS etkeni olan HIV virusu ilk defa 1983 y›-
l›nda iki ayr› gurup taraf›ndan saptanm›flt›r.
HIV, tek iplik içeren ve revers transkriptaz en-
zimi bulunduran bir RNA virusudur. CD4 T
lenfositlerinin say›s›n› azaltarak çeflitli f›rsatç›
infeksiyonlara neden olur (1,2). Birleflmifl Mil-
letler AIDS ortak çal›flma program› UNAIDS’in
tahminlerine göre HIV/AIDS salg›n› günümüz-
de yaklafl›k 42 milyon kifliyi etkilemektedir
(3). Ülkemizde 01 Ekim 1985–31 Aral›k 2006
tarihleri itibariyle 623 AIDS vakas› ve 1921
HIV tafl›y›c›s› olmak üzere toplam 2544
HIV/AIDS olgusu vard›r (4). Ancak cinsel yol-
la bulaflan enfeksiyonlarda kiflilerin sa¤l›k ku-
rumlar›na bilinçli ve istekli olarak baflvurma-
mas›, kay›t sisteminin yeterince iyi tutulama-
mas›, HIV enfeksiyonun ortalama 8–10 y›l sü-
ren asemptomatik dönemi olmas› ve laboratu-
var testi d›fl›nda tan› konamamas› bu say›lar›n
gerçek de¤erin çok alt›nda oldu¤unu düflün-
dürmektedir. Öte yandan para karfl›l›¤› cinsel
iliflkinin artmas›, seksüel davran›fllar›n de¤ifl-
mesi, turizm hareketleri ve göçler, AIDS ve di-
¤er cinsel yolla bulaflan enfeksiyonlar›n say›-
s›nda h›zla art›fla yol açmaktad›r (5). Hastal›-
¤›n etkin bir tedavisinin bulunmamas› koruyu-
cu tedbirlerin bütün toplumda özellikle risk
guruplar›nda ö¤retimini ve e¤itimini zorunlu
k›lmaktad›r (6,7,8). Evlilik öncesi iliflkiler ve
erken yaflta cinsel iliflkide bulunma olas›l›¤›-
n›n artt›¤› da düflünüldü¤ünde, Üniversite ça-
¤›ndaki gençlerin bu hastal›k aç›s›ndan bilgi-
lendirilmesi ve al›nacak önlemlerin anlat›lma-
s› risk gurubunda yer almas› aç›s›ndan özel
önem tafl›maktad›r (9,10,11). 

Bu nedenle bu çal›flmada üniversite ö¤ren-
cilerinin HIV/AIDS hakk›ndaki bilgi düzeyleri-
ni ve tutumlar›n› araflt›rmay›, fakülteler ve cin-
siyetler aras›nda fark bulunup bulunmad›¤›n›
ve HIV/AIDS ile ilgili al›nan bilginin hangi kay-
naklardan elde edildi¤ini de¤erlendirmek
amaçlanm›flt›r.

Materyal ve Metod
Bu çal›flmada Selçuk Üniversitesinin çeflitli fa-
külte ve yüksekokullar›ndan 551 ö¤renci ça-
l›flmaya al›nm›flt›r. 1–30 Haziran 2005 tarihin-
de basit rastgele örnekleme yöntemi ile seçi-

len ve anket uygulamas›n› kabul eden ö¤ren-
ciler çal›flma evrenini oluflturmufltur. Kiflilerle
yüz yüze konuflularak yafl, cinsiyet ve devam
etti¤i fakülte/yüksekokul sorularak, Tablo
2’de sunulan 7 bilgi ve Tablo 3’de sunulan 5
tutumla ilgili soru içeren ankete cevap veril-
mesi istenmifltir. T›p Fakültesi ve Hemflirelik
Yüksek Okulu ö¤rencileri ise özellikle bu ko-
nu ile ilgili derslerin yeni anlat›lmad›¤› ö¤ren-
cilerden seçilmifltir. Ö¤rencilerin okullar›na
göre yap›lan ve cevaplar›n yüzdelerinin farkl›-
l›¤›n› araflt›ran istatistik önemlilik testi kulla-
n›ld›. Öncelikle her soru için genel ortalama
yüzdesi bulundu. Her bir fakülte/yüksekokul
sorular baz›nda tek tek karfl›laflt›r›ld›. Ankete
verilen yan›tlar›n okullar aras› farkl›l›k de¤er-
lendirilmesi Student t testi ile yap›ld›.

Bulgular
Ankete kat›lan ö¤rencilerin %57,3’ü erkek,
%42,7’si k›zd›r (Tablo 1) Yafl ortalamas› 21,2
dir. Ankete verilen yan›tlar 3 gurupta incelen-
mifltir: 1. gurup HIV/AIDS hakk›ndaki bilgi so-
rular› (2–7. sorular) olup ö¤renciler bu sorula-
ra %70,1–92,7 aras›nda de¤iflen oranlarda
do¤ru cevaplar vermifllerdir (Tablo 2). Buna
göre %95 güven aral›¤›nda Hemflirelik Yüksek
Okulu ile ‹letiflim Fakültesi ö¤rencileri aleyhi-
ne bilgi düzeyleri aç›s›ndan farkl› bulunmufl-
tur (s›ras›yla t de¤erleri 2,161 ve 2,191). Bu
okullar›n ö¤rencilerinin bilgi düzeyi di¤erle-
rinden daha düflüktür. 

‹kinci gurup sorular (9., 10., 11., 13.) HIV/
AIDS’li oldu¤u bilinen kifliye karfl› do¤ru tu-
tum ve davran›fllar› de¤erlendiren anket soru-
lar›d›r. HIV/AIDS’li oldu¤u bilinen kifliye karfl›
do¤ru tutum gösterenlerin oranlar› %70,2-
76,4 aras›nda de¤iflmekte olup, ortalamas›
%73,5’dir (Tablo 3). %95 güven aral›¤›nda bu
oranlar›n farkl›l›k anlaml›l›k testi okullara gö-
re yap›ld›¤›nda herhangi bir okul farkl› bulun-
mam›flt›r. 

Üçüncü gurup anket sorular› HIV ile ilgili
bilgilerin hangi kaynaklardan elde edildi¤ini
belirlemek için düzenlenmifltir. En s›k bilgi
edinilen kaynak, %70,0 oranla TV-Radyo ola-
rak belirlenmifltir. Bunu gazete (%37,4), kitap-
lar (%25,9) ve dersler (%21,5) ile izlemektedir
(Tablo 4).
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Tart›flma ve Yorum

Ö¤rencilerin bilgi sorular›na verdi¤i do¤ru ce-

vap oran› ortalama %85,2 bulunmufltur (Tablo

2). Konya bölgesinde 1994 y›l›nda Baykan ve

arkadafllar›n›n Ç›rakl›k e¤itim ö¤rencilerinde

yapt›klar› çal›flmada bilgi seviyesi %29,7 olarak

tespit edilmifltir (6). Çal›flma guruplar› aras›n-

da fark olmas›na ra¤men bu çal›flma Konya

ilinde yap›lan ilk anket çal›flmas›d›r. 2002 y›-

l›nda ülkemizde Ortado¤u Teknik Üniversite-

si’nde yap›lan benzer bir çal›flmada ayn› oran

%61 olarak bulunmufl olup, bu araflt›rmadaki

oranlardan düflüktür (12). Benzer sosyoekono-

mik ve co¤rafik özelliklere sahip ‹ran’daki

Tahran üniversitesinde 2004 y›l›nda yap›lan

çal›flmadaki ankette bilgi düzeyi %84 bulun-

mufl olup sözü edilen oran bu araflt›rmadaki

orana yak›nd›r (13). Farkl› ülkelerdeki üniver-

site gençli¤inde yak›n sonuçlar al›nmas›nda

anket teknikleri sorular›n zorlu¤u, sorular›n

aç›k veya kapal› soru olmas› etkilidir. Ülkemiz-

de Sivas ilinde Lise ö¤rencilerinde yap›lan

benzer bir çal›flmada (14) %61,3 ve Eskifle-

hir’de 2005 y›l›nda 11–83 yafllar› aras›nda ya-

p›lan bir çal›flmada %61 bulunmufltur ve bizim

elde etti¤imiz de¤erler göre düflüktür (15). Bu

da HIV/AIDS hakk›nda merak ve bilgi düzeyi-

nin ö¤renim düzeyi ile birlikte artt›¤›n› göster-

mektedir.

Çal›flmam›za denek olarak kat›lan ö¤renci-

lerden bilgi sorular›na en yüksek oranda do¤-

ru yan›t› T›p Fakültesi ö¤rencileri vermifltir

(%89,9). T›p Fakültesinden yaln›zca 1.s›n›f ö¤-

rencilerinin araflt›rmaya kat›ld›¤› düflünüldü-

¤ünde 2002 y›l›nda Ekuklu ve arkadafllar›n›n

yapt›¤› ve Trakya Üniversitesi T›p Fakültesinin

tüm s›n›flar›n›n kat›ld›¤› çal›flmada elde edilen

%72,4 lük do¤ru yan›t oran›na göre yüksektir

(16). Bu fark, anketteki sorular›n aç›k veya ka-

pal› soru olmas›na ba¤l› olabilece¤i gibi

HIV/AIDS ile ilgili bilgi edinmede okul e¤itimi

d›fl›ndaki etmenlere de ba¤lanabilir. Ankete

%72,6 ile en düflük oranda do¤ru yan›t veren

grup Hemflirelik Yüksek Okulu ve ‹letiflim Fa-

kültesi ö¤rencileri olup; okullarda, sa¤l›k ku-

rumlar›nda ve di¤er alanlarda bireyler ve aile-

ler ile s›k› iliflki içinde olan hemflirelerin top-

lum sa¤l›¤› ve HIV/AIDS konusunda oldukça

önemli görevlerden birine sahip oldu¤u (17),

HIV/AIDS’e toplumsal duyarl›l›¤›n gelifliminde

de en önemli yolun iletiflim oldu¤u düflünül-

dü¤ünde; HIV/AIDS hakk›nda daha fazla dik-

kat çekilmesi ve e¤itimde bunun öneminin

vurgulanmas› gerekmektedir.

Soru baz›nda bak›ld›¤›nda HIV/AIDS’in so-

lunum yoluyla bulaflmas› ile ilgili soru en az

oranda do¤ru yan›tlanm›flt›r (%73,1). ‹nsanla-

r›n günlük yaflamda birbirleriyle çok iç içe bir

ortamda olduklar›ndan bu konudaki yanl›fl bil-

giler; hastalar›n d›fllanmas› ve toplumdan so-

yutlanmas› gibi istenmeyen sonuçlar do¤ura-

bilir.

Ö¤rencilerinin do¤ru tutum sergilemesiyle

ilgili oranlar Tablo 3’de gösterilmifl olup, do¤-

ru tutum ve davran›fl sergileyenlerin genel ora-

n› %73,5 bulunmufltur. Bilgi seviyesine göre

olumlu tutum ve dolay›s›yla davran›fl›n daha

düflük oranda bulunmas› var olan bilginin pra-

ti¤e geçirilmesinde baflar›l› olmad›¤›n› göster-

mektedir. Kiflilerin bilgileri yerine korku ve

endifleleri ile davranmalar› sonucu uygunsuz

tav›rlar ortaya ç›kmaktad›r. HIV tafl›d›¤›n› ö¤-

renen bir kiflinin olumsuz ve karmafl›k duygu-

lar içinde, depresif ve intihara e¤ilimli oldu¤u

düflünüldü¤ünde toplumun tutumunun ne de-

rece önemli olaca¤› ortad›r (18). Olumsuz ta-

v›rlar HIV/AIDS’li kiflide korku, afla¤›lanma ve

d›fllanma duygusunun geliflimine yol açacakt›r

(19). Olumlu tutum ve davran›fl oran› Çukuro-

va Üniversitesinde 2003 y›l›nda üniversite ö¤-

rencileri üzerinde yap›lan bir çal›flmada %70,7

bulunmufl olup, bu oranlar bilgi-davran›fl kore-

lasyonu aç›s›ndan bu araflt›rman›n bulgular›n-

dan farkl›d›r (12,15). Çal›flmam›zdaki veriler

de¤erlendirildi¤inde T›p Fakültesi ö¤rencileri

%68,1 oran›nda olumlu tutum sergilerken

Trakya T›p Fakültesinde yap›lan çal›flmada bu

oran %83 bulunmufltur (16). 

Ankete kat›lan ö¤renciler HIV/AIDS hakk›n-

daki bilgilerini en çok TV-Radyo’dan elde etmifl-

lerdir (%70). Bunu s›ras›yla gazete, kitap ve ders-

ler izlemektedir (Tablo 4). Çukurova Üniversite-
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si’nde Difl Hekimli¤i Fakültesi ö¤rencilerine ya-

p›lan bir çal›flmada, bu araflt›rman›n bulgular›n-

dan farkl› flekilde bilgi kayna¤› olarak en s›k %79

oranla dersler yer al›rken (10), yine ayn› üniver-

sitesinin ‹lahiyat Fakültesi ö¤rencileri ile yap›lan

baflka bir araflt›rmada ise %84 oran›nda medya

yan›t› elde edilmifltir (11). 11–83 yafl gruplar›n›

dahil eden Eskiflehir’deki genifl kitleli çal›flmada

da en çok faydalan›lan kaynak olarak %68,9 ile

TV, %47,6 ile gazete oldu¤u saptanm›flt›r (15).

De¤iflik yafl gruplar›nda yap›lan bir çal›flmada da

TV ve yaz›l› bas›n s›ras›yla %82,7, %73,3 ile ilk s›-

ray› al›rken (7), Lise ö¤rencileri ile yap›lan bir

çal›flmada da TV ve gazete s›ras›yla %42,7 ve

%28,7 ile bilgi kayna¤› oldu¤u ifade edilmekte

ve bizim sonuçlar›m›zla ba¤daflmaktad›r (14).

Bu sonuçlar görsel ve yaz›l› medyan›n birçok

konuda oldu¤u gibi HIV/AIDS ile ilgili bilgilen-

dirmede önde gelen e¤itim arac› oldu¤u gerçe-

¤ini ortaya koymaktad›r.

Toplumun her yafl grubunun HIV/AIDS

hakk›nda bilgi düzeyinin art›r›lmas› önemlidir.

Bu sonuçlar ö¤rencilerin HIV/AIDS hakk›nda-

ki bilgi düzeyinin iyi seviyede oldu¤unu gös-

termektedir. Ancak sahip olunan do¤ru bilgi

oran›n›n tutum ve davran›fllara yeteri kadar

yans›mad›¤› görülmüfltür. HIV/AIDS hakk›nda-

ki bilgi düzeyinin daha yüksek seviyeye ç›ka-

r›lmas›, tutum ve davran›fllardaki yanl›fll›klar›n

giderilmesi ve bilinç düzeyinin artmas› için

konuyla ilgili olarak her türlü e¤itim arac›n›n

faydal› oldu¤u kanaatine var›lm›flt›r.

Kaynaklar
1. Ustaçelebi fi. ‹nsan ‹mmun yetmezlik viruslar›

HIV-1 ve HIV-2. In: Ustaçelebi fi; ed. Temel ve

Klinik Mikrobiyoloji. Ankara : Günefl Kitabe-

vi;1999; 987-99

2. Levinson W. Human Immunodeficiency Vi-

rus. In: Medical Microbiyology&Immunology:

Examination & Board review, International

8th ed. 2004, McGraw-Hill Com;2004;313-21

3. WORLD Health Organization. AIDS Epidemic

Update. December 2005. http://who.int/hiv/

epi-update2005_en. pdf 

4. www.unaidsturkiye.org/index.php?opti-

on=com_content&task=view&id=30& Ite-

mid=44-105k 

5. Pehlivan T. Türkiye’de AIDS “bafllang›c›ndan

bu güne”. AIDS Derg 1994;4:61-3

6. Baykan M, F›nd›k D, Çivi S, Baysal B. Ç›rakl›k

E¤itim Merkezi Ö¤rencilerinin AIDS Konusun-

da E¤itim Öncesi ve Sonras› Bilgi Düzeylerinin

Saptanmas›. S.Ü. T›p Fakültesi Dergisi

1994;3:371–7

7. Türkmen L, K›vanç A. De¤iflik yafl guruplar›n-

da HIV/AIDS’e iliflkin bilgi ve tutumlar›n arafl-

t›r›lmas›. 6. AIDS Kongresi 1–4 Aral›k 2003, ‹s-

tanbul, Kongre kitab›:153 

8. Güneflli A, Kayar MB, Orak F, Yark›n F, Köksal

F. T›p Fakültesi ikinci ve üçüncü s›n›f ö¤renci-

lerinin HIV/AIDS hakk›ndaki bilgi düzeyleri-

nin incelenmesi. 6. AIDS Kongresi 1-4 Aral›k

2003, ‹stanbul, Kong-re kitab›:145

9. Deniz Ü, Kurt M, Önder ÖR, Acuner AM. Cin-

sel yolla bulaflan enfeksiyonlar konusundaki

üniversite ö¤rencilerinin görüflleri.

ht tp : / /www.hatam.hacet tepe.edu. t r /

72/4_63.68.rtf

10. Bayramo¤lu Ö, Aylin A, Yark›n F, Köksal F.

Difl hekimleri ve ö¤rencilerinin AIDS hakk›n-

daki bilgi düzeyleri ile tutumlar›n›n incelen-

mesi. 6. AIDS Kongresi Kong-re kitab› 1–4

Aral›k 2003, ‹stanbul:144

11. Yetgin M, Altun Z, Yark›n F, Köksal F. ‹lahiyat

Fakültesi ö¤rencilerinin HIV/AIDS hakk›ndaki

bilgi düzeylerinin incelenmesi. 6. AIDS Kon-

gresi 1–4 Aral›k 2003, ‹stanbul Kongre kita-

b›:142

12. Ungana M, Yaman H. AIDS knowledge and

educational needs of technical university stu-

dents in Turkey. Patient Education and Coun-

seling 2003; 163–7

13. Tavoosi A, Zaferani A, Enzevaei A, Tajik P, Ah-

madinezhad Z. Knowledge and attitude to-

wards HIV/AIDS among Iranian students.

BMC Public Health 2004; 4:17

14. Güler N, Bekar M, Ulusoy H. Lise Ö¤rencileri-

nin HIV/AIDS Konusundaki Bilgi Düzeylerinin

Belirlenmesi. Hacettepe HIV/AIDS T›p Dergisi

2004;3:87-91

15. Ayranc› U. AIDS knowledge and attitudes in a

Turkish population: an epidemiological study

BMC Public Health 2005; 5:95

16. Ekuklu G, Tu¤rul H, Gül H., Eskiocak M, Salt›k

A. Trakya Üniversitesi T›p Fakültesi Ö¤rencile-

rinin HIV/AIDS Konusundaki Bilgi-Tutumlar›

ve 1996’dan bu yana De¤iflimi. Hacettepe

HIV/AIDS T›p Dergisi 2004;4:138-48

Üniversite Ögrencilerinin HIV/AIDS Hakk›ndaki Bilgi Düzeyi ve Tutumlar›n›n De¤erlendirilmesi

DERG‹S‹
2006; 9(1)

HIVHIVAIDS
TÜRK

15



17. Esen A. Toplumun AIDS’e ‹liflkin Bilgi Düzeyi-

nin ve E¤itim Gereksiniminin ‹ncelenmesi,

Ege Üniversitesi Hemflirelik Yüksek Okulu

Dergisi 1993;9 (2):919

18. Çobano¤lu N. Etik aç›s›ndan AIDS ve hekim

sorumlulu¤u. http://www.hatam.hacette-

pe.edu.tr/etik.shtml (9.11.2006)

19. Avkan-O¤uz V, Gülmez Ö, Aybar E, Atasoy ‹,

Yapar N, Yüce Y. T›p Ö¤rencilerinin ve Sa¤l›k

Personelinin AIDS ile ‹lgili Bilgi, Tutum ve

Davran›fllar›. Klimik Dergisi 2006; 19 (2):52-

55

Üniversite Ögrencilerinin HIV/AIDS Hakk›ndaki Bilgi Düzeyi ve Tutumlar›n›n De¤erlendirilmesi

DERG‹S‹
2006; 9(1)

HIVHIVAIDS
TÜRK

16

HATAM web sayfam›z›HATAM web sayfam›z›
ziyaret ettiniz mi?ziyaret ettiniz mi?

• YEN‹LEND‹ •
http://www.hatam.hacettepe.edu.tr



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


